

沈晓明调研促进大学生就业创业工作 强调坚持综合施策，强化精准服务 把湖南打造成大学生创新创业的热土



扫码看视频

三湘都市报2月20日讯 20日，省委书记沈晓明在长沙专题调研促进大学生就业创业工作，强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会以及习近平总书记关于做好高校毕业生等青年群体就业创业工作的重要指示精神，把促进大学生就业创业摆在重要位置，坚持综合施策，强化精准服务，努力把湖南打造成大学生创新创业的热土。

2024年成立的长沙市苗朵夏彤智能技术有限公司、长沙柯栖尔科技有限公司均为大学生创业代表企业，沈晓明先后来到两家公司了解团队组建、产品研发、政策帮扶等情况。他指出，要深化政企校合作，打造产业生态圈，为初创企业提供更多公共服务平台，通过平台牵引带动科技创新企业集聚发展。要充分发挥大学生创业投资基金引导作用，鼓励和引导更多大学生来湖南投身创新创业。

在长沙理工大学和湖南交通职业技术学院，沈晓明走进大学生科创基地、就业指导中心，了解学校学生就业创业、校企合作促进人才培养、创业指导服务等工作情况，并与大学生创业团队亲切交流。他指出，要紧密对接产业需求，优化高校学科专业设置，不断完善创新创业课程体系，建强创业导师队伍，选树各领域各行业优秀创业典型，营造更加浓厚的创业氛围。

沈晓明还来到湘江新区大学生创新创业园了解大学生创业孵化基地管理运行情况，并与入驻的大学生创业者交流，勉励他们加强科技创新和成果转化，进一步提升产品市场竞争力，并要求相关部门充分发挥创新创业园的孵化作用，积极创造条件、提供支持，帮助创业者解决好场地、资金和公共服务平台等问题。

省领导吴桂英、秦国文、李建中参加。
■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

2024年长沙GDP首次突破1.5万亿元 同比增长5.0%

三湘都市报2月20日讯 根据长沙市统计局发布数据，2024年，长沙市实现地区生产总值15268.78亿元，同比增长5.0%，首次突破1.5万亿元。

分产业看，2024年，长沙第一产业增加值485.03亿元，增长3.9%；第二产业增加值5457.05亿元，增长6.3%；第三产业增加值9326.70亿元，增长4.3%。三次产业增加值占GDP比重分别为3.2%、35.7%和61.1%。

长沙作为全国特大城市，农业生产保持稳定，产品供应相对充足。2024年，长沙实现农林牧渔业总产值834.98亿元，比上年增长4.2%；粮食产量213.5万吨，比上年增长0.3%；蔬菜产量631.4万吨，比上年增长3.8%。

作为智能制造之城，工业是拉动长沙经济发展重要引擎。2024年，长沙规模以上工业增加值同比增长9.6%。新兴产业、重点行业对经济的拉动力持续增强，园区发挥主阵地作用，全年制造业投产项目实现“翻番”。

长沙创建“国际消费中心城市”，消费之火越烧越旺。2024年，长沙实现社会消费品零售总额5797.71亿元，同比增长4.2%。批发业、零售业、住宿业、餐饮业均实现增长。以旧换新为汽车、家电市场销售增长提供了强劲动力。

■湖南日报全媒体记者 黄婷婷



科探井掘地超万米

中国石油集团2月20日宣布，我国首口超万米科探井——深地塔科1井日前成功在地下10910米完钻，成为亚洲第一、世界第二垂直深度井。图为2月18日拍摄的中国石油塔里木油田深地塔科1井（无人机照片）。

新华社 图



扫码看视频

对三类非法社会组织“露头就打” 民政部公布《取缔非法社会组织办法》，5月1日起施行



扫码看视频

三湘都市报2月20日讯 参加社会组织的活动前，你是否想过要核实该组织的合法性？2月19日，民政部公布《取缔非法社会组织办法》（简称《办法》），将于2025年5月1日起正式施行，明确重点打击三类非法社会组织，并鼓励公众举报。

现象：部分非法社会组织已影响社会发展

2018年来，民政部联合公安部等在全国范围内先后开展了三次专项行动，2024年，各级民政部门依法处置非法社会组织1066个。

以民政部2024年12月10日公布的10起非法社会组织典型案例之一——“中国慈善联合会北海慈善服务站”为例，该非法社会组织打着“公益慈善”的旗号，宣扬虚假投资理财项目，以高额回报为诱饵，诱导不明真相的群众进行投资。2024年8月，广西北海市民政局依法取缔该组织。

民政部社会组织管理局相关负责人介绍，如今，在打击整治非法社会组织上出现了一些新的情况，主要表现在非法社会组织活动更加隐蔽，发现难、取证难；违法成本偏低，许多非法社会组织被取缔后，换个“马甲”继续开展活动。

新规：重点打击三类情形的非法社会组织

如何更好地保护公民、法人和其他组织的合法权益？民政部结合实际，对2000年4月10日公布的《取缔非法民间组织暂行办法》进行完善，制定了《取缔非法社会组织办法》。明确了三类重点打击对象：具有未经登记、擅自以社会团体、基金会、民办非企

事业单位名义进行活动；在社会团体筹备期间开展筹备以外活动；被撤销登记、吊销登记证书后继续以社会团体、基金会、民办非企业单位名义进行活动等。

针对地域间、部门间、层级间分工不够明确的问题，《办法》确定由违法行为发生地的县级登记管理机关负责取缔工作的基本原则；增加提级管辖规定，即上级登记管理机关认为确有必要的，可以直接办理下级登记管理机关管辖的案件；对于应当取得而未依法取得许可证或者其他批准文件、擅自开展活动的组织（如未取得办学许可证便对外开展活动的民办学校），明确由有关部门依法处理，避免监管空白。

《办法》规定，在坚持严厉打击整治基本原则的同时，对于情节轻微、社会危害性不大的非法社会组织，经劝诫、教育后主动及时解散的，可以不再作出取缔决定，为劝散等执法方式留下实施空间。同时规定了衔接条款，在取缔非法社会组织过程中涉及行政处罚和治安管理处罚时，按照相关规定处理。

呼吁：发现非法社会组织，及时举报

社会各界如何抵制非法社会组织？如何快速识别？《办法》指出，公众发现非法社会组织线索后，可以通过“中国社会组织政务服务平台”或“中国社会组织动态”政务微信进行查询，查不到的，公众可通过当地登记管理机关进行举报。

《办法》指出，对参与非法社会组织活动或者为其活动提供便利的单位和个人，登记管理机关可以通报有关部门依法依规处理。构成犯罪的，依法追究刑事责任。

普通民众要远离非法社会组织：不参加非法社会组织活动，不为其提供资金等支持；不为非法社会组织站台。

■文/视频 全媒体记者 杨昱

上半年发射！天问二号探测器运抵发射场



扫码看视频

记者从国家航天局获悉，2月20日，中国行星探测工程天问二号任务探测器运抵西昌卫星发射中心。天问二号任务将通过一次发射，实施小行星2016HO3伴飞、取样、返回和主带彗星311P伴飞探测等多项任务。目前，发射场设施状态良好，正按计划有序推进发射前各项测试准备工作，计划于今年上半年实施发射。

小行星2016HO3被称为“地球准卫星”，稳定运行于地球轨道附近，其公转周期与地球公转周期接近，保留着太阳系诞生之初的原始信息，是研究太阳系早期物质组成、形成过程和演化历史的“活化石”，具有极高科研价值。

主带彗星311P是运行在火星与木星轨道之间小行星带中的小天体，同时具有传统彗星的物质构成特征和小行星的轨道特征。对主带彗星311P进行探测，有助于了解小天体的物质组成、结构以及演化机制，填补太阳系小天体研究领域的空白。

■据新华社